

中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。9月12日,习近平主席在复信美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦时指出:“新时期中美关系的健康稳定发展,需要新时期飞虎队员的参与和支持,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。”

受复信鼓舞,美中航空遗产基金会代表团日前访问中国,先后在北京、重庆、云南省昆明市、广西壮族自治区柳州市等地参观考察,同当地民众共叙中美民间友谊。访华代表团中的美国飞虎队老兵及后代表示,行程中许多动人场景让他们印象深刻,未来将继续致力于传承飞虎队精神,不断推动两国青年交流,增进两国人民之间的友好情谊。

“为父亲的这段经历感到无比自豪”

10月30日上午,纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。纪念活动由中国人民对外友好协会举办。来自北京市朝阳区实验小学的孩子们身穿白色衬衫与深蓝色校服,在纪念馆门前整齐列队,欢迎远道而来的代表团。103岁的飞虎队老兵莫耶主动上前,与一位小学生击掌。

纪念馆门口陈列着两张巨幅历史照片。一张照片显示的是美国飞虎队士兵与中国孩子们在一起;另一张照片显示的是中美军民共同将一架C-47型运输机拉出炸弹坑。两张照片将老兵们带回与中国人民并肩作战的记忆中。满头白发的老兵莫耶和麦克马伦从轮椅上缓缓起身,走到照片墙前,向大家讲起战斗岁月的往事。

“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民,我们没有忘记他们的英勇。”谈到80多年前两国人民守望相助的情谊,98岁的麦克马伦动情地说:“在战争年代,我们并肩作战;在和平年代,我们也要做永远的伙伴。”

追忆往昔,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。抗日战争期间,2000多名美国飞虎队员献出了宝贵的生命,200多名遇险飞虎队员得到救护,数千中国军民在救援行动中献出生命。

68岁的代表团成员大卫·古德里奇第一次到访中国,他的父亲杰克·古德里奇曾是一名驼峰航线飞行员。在参观“驼峰空运”展区时,古德里奇看得十分仔细。他把手比划到自己膝盖的位置说:“在我这么小的时候,就知道驼峰航线了。父亲经常给我讲他如何开飞机穿越雪山、运输物资。那时没有雷达,也没有电子设备导航,只能靠眼睛和赶上好天气的运气,驾驶笨重的运输机穿越重重雪山。”

古德里奇向记者介绍,他的父亲在1944年来到中国后,执行了88次飞行运输任务,往返飞越驼峰航线176次。雪山、运输机、飞行服……眼前的一张张照片让古德里奇数次哽咽,热泪盈眶:“我的泪水不是伤感,而是为父亲的这段经历感到无比自豪!”他表示,父亲由于身体原因,无法长途飞行来到中国,“我一定会把在中国的所见所闻细细地讲给父亲听。”

“我们应该更加深入地了解那段历史”

重庆,嘉陵江畔。汽车沿着嘉陵新路上山驶去,代表团一行来到重庆史迪威博物馆。

走进博物馆,代表团成员在一张张老照片、一件件珍贵实物前流连,认真聆听讲解,还不时与身边亲友交谈。麦克马伦在展板上看到自己的名字后,兴奋地向妻子珍妮弗指了指名字的位置。他曾担任B-24轰炸机机头炮手和助理飞行机械师,在昆明和成都参加对日作战。看着玻璃柜里的展品,他感慨:“美中两国人民的友谊将延绵不断。”

在一幅占据了整面墙壁的“美国陆军第10航空队第23大队部分队员合影”照片前,格林停下脚步,他回头向代表团中一位飞虎队老兵的后代说道:“罗宾,快过来,我想这张照片里有你的父亲,你能认出哪个是他吗?”

罗宾·奥尔尼循声来到照片前仔细端详,没过一会儿便有了惊喜的发现。她指着照片中前排最左侧一位戴眼镜的年轻飞虎队员激动地说:“这是我的父亲理查德·奥尔尼,我找到了!”凑近照片,她用指尖轻轻抚摸着父亲年轻时留下的影像,眼神中满是感动,“父亲当时大概只有25岁。这次跨越大半个地球看到他年轻时的样子,参观他曾为之战斗和付出的地方,我会铭记终生。我很高兴,也感到十分骄傲!”她告诉记者:“父亲在中国时拍摄了一卷录像带,记录了在这里工作生活的点点滴滴,他经常播放给我们看。我能感受到他非常热爱中国。”

另一边,飞虎队指挥官陈纳德将军外孙女嘉兰惠同来自重庆育才中学的几名高中生攀谈起来。当得知其中一位学生在校内创办了航空社团时,她颇感兴趣,热情地向中国学生介绍她负责的美国陈纳德飞行学院和陈纳德航空军事博物馆的相关情况,“陈纳德飞行学院不仅训练飞行技术,更承载着中美友谊。”嘉兰惠说。

15岁的杰克逊·隆是代表团中年纪最小的成员,也是飞虎队老兵克利福德·隆的曾孙。这次他和爷爷小克利福德·隆一起访问中国。看完展览,他充满感情地说:“我们应该更加深入地了解那段历史,飞虎队的故事让两国人民结下深厚的友谊。下次,我希望带着我的朋友们一起来中国。”

传承飞虎队精神 厚植中美民间友好根基

美中航空遗产基金会代表团日前访问中国



▲美中航空遗产基金会代表团在中国人民抗日战争纪念馆外合影。

中国人民对外友好协会供图

►在重庆史迪威博物馆,麦克马伦和妻子向代表团成员展示展板上自己的名字。

本报记者 刘玲玲摄

▼飞虎队老兵后人兰迪·斯科特为广西柳州市壶西实验中学学生留言。

本报记者 祝佳祺摄



“这份友谊来之不易,我非常感动”

▲本报将刊有英耶专访的当期《人民日报》赠予英耶。

本报记者 杨俊峰摄

▼在云南昆明呈贡机场旧址,代表团一行聆听讲解员讲述石碾背后的故事。呈贡机场曾是飞虎队在昆明的主要基地之一,机场建设期间,当地人民拉动巨大石碾平整跑道,付出艰苦努力。

本报记者 刘玲玲摄

云南昆明。“中美驼峰空运纪念馆”昆明市外国语学校大礼堂里,一场精彩的演出正在进行。

“旧日朋友岂能相忘,友谊地久天长……”在手风琴悠扬的伴奏声中,代表团成员同学校师生共同唱起《友谊地久天长》。回想起飞虎队员与中国军民并肩作战的那段岁月,望着眼前孩子们一张张真挚的笑脸,莫耶不禁潸然泪下:“重温那段历史,看到眼前这些可爱的孩子们,我忍不住流泪。这份友谊来之不易,我非常感动。”

莫耶告诉记者,此次中国之行,他最期待的地方是昆明。这里是飞虎队在中国首次升空作战的地方,也是驼峰航线的起点、物资转运枢纽。1942年,日军占领缅甸,切断了中国最后一条对外联系的国际通道。飞虎队员冒险开辟了新的航线——驼峰航线。航线穿越喜马拉雅山,飞行难度极大,飞虎队员不畏艰险、不怕牺牲,在昆明上空架起了一道空中桥梁。云南人民克服重重困难为飞虎队员提供物资,全力营救落难飞虎队员,让飞虎队成为中美两国人民守望相助的一个标志。

“顶好!”舞台上,昆明当地民众自发创作的音乐剧《翠堤长虹》再现了飞虎队开辟驼峰航线的故事。剧中,当地人竖起大拇指,用方言“顶好”来称赞飞虎队员的英勇,台下的莫耶也双手竖起大拇指回敬台上的演员。莫耶的孙女莎拉·莫耶很受感动,“我们和中国人民说着不同的语言,但是我们之间的友谊和情感是相通的,我一定会将这份真挚的情谊传递下去。”

飞行护眼镜、军用油气炉、飞虎队员与中国军民的合影……在昆明市博物馆飞虎队纪念馆,一件件文物无言诉说着飞虎队员与中国军民在反法西斯战争中不畏牺牲、共同战斗的故事。简·邦纳·斯科特的父亲斯蒂芬·邦纳也是飞虎队老兵,在馆内看到父亲的照片时,她不禁落泪。“父亲经常跟我谈起中国和中国人民,他深爱中国。两年前他去世了,这次我代父亲故地重游,总是想起他。”简表示,飞虎队的历史和

记忆不仅属于她和家人,也属于两国人民,希望更多年轻人了解飞虎队的故事,珍爱和平与友谊。

飞虎楼、飞虎大道、飞虎队主题餐厅……走在昆明的大街小巷,不时会遇到“飞虎”字样,它们也成为飞虎队与中国人民深厚情谊的生动注脚。嘉兰惠曾不止一次到访昆明,“我在昆明飞虎队纪念馆开馆之时便来到现场。我接触过的所有飞虎队员都说,他们受到了中国人民的欢迎和支持。我由衷希望这份深厚情谊能在年轻一代继续传递下去,续写中美两国人民友谊的美好篇章。”

“希望飞虎队精神代代相传”

在柳州军事博物馆园门前的草坪上,停着一架1:1仿制的飞虎队P-40战斗机。“我父亲驾驶过P-40战机!”小克利福德·隆兴奋地掏出怀里的老照片。照片上是一名年轻飞行员和战机的合影,“这是我父亲,当年他来中国时只有19岁。你看,照片上写着:1944年在中国,已执行109次战斗任务。”

在柳州军事博物馆,代表团成员和柳州文史专家展开了热烈交流。“我父亲曾开过机负责运输工作,在柳州待过两天。”飞虎队老兵詹姆斯·米尔斯之女、基金会副主席玛格丽特·金坎农此行专程带了一张重印的老照片,“照片中是一架飞虎队战机,今天我将它送给贵馆。”

“2003年至今,我们一直致力于搜集整理飞虎队在柳州的故事,相继出版了多部有关飞虎队的书籍。”柳州市飞虎队文史研究专家黄希翎说,“和飞虎队老兵以及代表团的交流对我们来说很有收获,能帮助我们更好地讲好飞虎队的故事。希望能通过更多民间的力量发扬飞虎队友好合作的精神。”

行程最后一天,代表团来到了柳州市壶西实验中学。今年6月,该校与美国斯科菲尔德中学缔结成为“飞虎队友谊学校”。在代表团成员热烈的欢呼声中,学校航模社团的孩子们放飞了绘有飞虎队图案的飞机模型。代表团成员纷纷抬头仰望天空,视线追随着模型,追忆共同奋斗的过往。

当天,在代表团的见证下,该校“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”正式启动。据介绍,该项目计划每年组织中师生互访,参观飞虎队战斗过的历史遗迹和纪念馆等,邀请美国飞虎队老兵和后代、历史学家与师生开展交流,让中美两国年轻人在交流中增进了解,让两国人民的友谊薪火相传。“很高兴看到很多人都没有忘记飞虎队,希望飞虎队精神代代相传!”格林感慨地说。

“此行很多展览令我印象深刻,愿我们的友谊地久天长。”临行前,莫耶与孩子们握手告别,“希望两国的青年一代能加强沟通,增进相互理解,把飞虎队的故事传播到全世界。”

(本报记者白紫微、刘歌、刘玲玲、祝佳祺、姜峰、沈婧然、叶传增)

本版责编:侯露露 白紫微 韩硕
王骁波 李安琪
版式设计:蔡华伟